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НАШЕ ПРАВО

СУДЕБНАЯ ПРАКТИКА

НОВОЕ В СИСТЕМЕ

Социальный фонд России:
все услуги в «одном окне»
С 2023 года начало работу Отделение Социального фонда России по 
Ивановской области, которое объединило Отделения Пенсионного 
фонда и Фонда социального страхования. Отделение Социального 
фонда приняло на себя все услуги, которые ранее предоставлялись 
двумя фондами. Добавились и новые выплаты: так, с 2023 года 
введено единое пособие для беременных и семей с детьми до 17 лет. 
На вопросы «Твоего Консультанта» ответил управляющий Отделением 
СФР по Ивановской области Михаил Васильевич Болдин.

— Михаил Васильевич, что дало объединение фондов?
— Благодаря объединению фондов ивановцам теперь проще и удобнее обращаться 

сразу за несколькими мерами поддержки. Ранее для получения полного объема соци-
альной помощи необходимо было обращаться в ивановское Отделение и Пенсионного 
фонда, и ФСС. Благодаря объединению все услуги по линии ПФР и ФСС теперь можно 
получить в одном месте в рамках «одного окна». Оба фонда работали с одними и теми же 
гражданами и запрашивали информацию друг у друга через систему межведомствен-
ных запросов. Теперь в единой базе содержится информация о гражданах, которая 
необходима для назначения мер поддержки, и никаких дополнительных запросов не 
требуется. Как результат — сокращены сроки ожидания выплат.

— С 2020 года в России введена электронная трудовая книжка. Как сейчас 
реализуется эта программа, много ли работников согласились на электронный 
формат трудовой?

— Более 49 тысяч работающих жителей Ивановской области уже отказались от 
бумажных трудовых книжек в пользу электронных. Как вы знаете, с 2021 года тем, 
кто впервые устраивается на работу, оформляются только электронные трудовые.
Мы продолжаем активную информационную кампанию по электронным трудовым как 
среди населения, так и среди работодателей.
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— Если работодатель случайно 
внес некорректные сведения в 
электронный документ сотрудника 
(например, написал неверную долж-
ность) и заметил свою ошибку, что он 
должен сделать в этом случае?

— В этом случае работодатель дол-
жен отменить неверное кадровое 
действие и добавить верное. Такой 
же порядок и в случае, когда ошибку в 
своей трудовой заметил сам сотрудник. 
Он должен обратиться к своему рабо-
тодателю с заявлением, чтобы тот внес 
правильные данные. Этим, кстати, и удо-
бен электронный формат. Работник мо-
жет в онлайн-режиме контролировать 
работодателя: правильно ли тот указал 
дату приема на работу, его должность, 
отображается ли перевод на другую 
должность и т.д. Электронные трудовые 
позволяют работодателям снизить из-
держки на приобретение, ведение и 
хранение бумажных документов. В част-
ности, к хранению бумажных трудовых 
предъявляются особые требования.

— Все чаще жители области 
оформляют самозанятость. Как у 
этой категории работающих граждан 
формируется пенсия?

— Граждане, занимающиеся, на-
пример, фотографией, сдачей жилья 
в аренду, репетиторством, все чаще 
оформляют самозанятость с примене-
нием специального налогового режима 
(налога на профессиональный доход).

По закону эта категория страховате-
лей формирует свою будущую пенсию 
самостоятельно. Для этого им необходи-
мо самостоятельно уплачивать за себя 
страховые взносы на обязательное 
пенсионное страхование. 

Заявление о вступлении в доброволь-
ные правоотношения по обязательному 
пенсионному страхованию подается в 
электронном виде через личный каби-
нет страхователя на официальном сайте 
СФР, портале госуслуг или в мобильном 
приложении «Мой налог». Приложение 
также позволяет самозанятым реги-
стрироваться в Социальном фонде 
России в качестве страхователей, что 
является необходимым условием при 
уплате добровольных взносов. После 
регистрации в приложении страхова-
тель получает доступ к информации о 

сумме взносов для уплаты в текущем 
году (стоимость страхового года), све-
дениям об учтённых платежах в СФР и 
размере стажа, который будет отражён 
на лицевом счёте по окончании года.

Самозанятые могут перечислить 
сразу всю сумму за год или делать не-
большие периодические отчисления. 
При уплате страховых взносов в раз-
мере фиксированного платежа (в 2023 
году это 42878 руб. 88 коп. за полный 
календарный год) в страховой стаж за-
считывается один год.

— Некоторые работодатели не тру-
доустраивают работников официаль-
но. И говорят при трудоустройстве, 
что благодаря этому зарплата будет 
больше. Но какие риски в этом для 
работников?

— Напоминаю, что страховые взносы 
за официально трудоустроенных граж-
дан платит работодатель. Страховые 
взносы — это ваша будущая пенсия. 
Поэтому так важно заключать с рабо-
тодателем трудовой договор и получать  
белую зарплату.

Неофициальное трудоустройство 
выгодно прежде всего работодателю. 
Такой работодатель «экономит» на 
страховых взносах, лишая тем самым 
своих сотрудников законных прав на 
формирование пенсии, оплату отпуска, 
листа нетрудоспособности, в том числе 
по беременности и родам, и многое 
другое. Если официально работнику 
выплачивается «минималка», то и его 
пенсионные права формируются в 
минимальном размере. При «черной» 
же схеме оплаты труда, когда человек 
работает без трудового или граждан-
ского договора, пенсия не формируется 
вовсе. Кроме того, для ряда детских 
выплат по линии Социального фонда у 
родителей должно быть официальное 
трудоустройство.

— Для каких выплат требуется 
официальное трудоустройство?

— В первую очередь, для единого 
пособия на детей до 17 лет. Оформить 
такую выплату родители могут только 
при условии, что у всех трудоспособных 
членов семьи есть официальный доход 
или обоснованная причина его отсут-
ствия. Кроме этого, только работающая 
мама может, например, оформить и вы-
плату по уходу за ребенком до полутора 
лет, и единое пособие (при соблюдении 
всех условий). Не трудоустроенная 
официально женщина может получать 
только одну из двух выплат.

Пособие выплачивается в размере 
40% среднего заработка работающего, 
но не ниже установленного законо-
дательством минимального размера.
При расчете учитывается заработок за 

два календарных года, предшествующих 
году наступления отпуска по уходу за ре-
бёнком. Минимальный размер выплаты 
составляет 8591 рубль в месяц, макси-
мальный — 33281,80 рубля в месяц.

Почти 40 тысяч семей Ивановской 
области с начала 2023 года оформили 
единое пособие. За это время им в 
общей сложности выплачено более
3 млрд рублей.

Размер ежемесячного пособия за-
висит от дохода семьи и от того, кто 
является получателем выплаты: бере-
менная или родитель. Размер выплаты 
на детей составит 50, 75 или 100% от 
прожиточного минимума на ребенка. 
Размер определяется с учетом доходов 
семьи. В Ивановской области на 2023 
год прожиточный минимум на ребенка 
составляет 13002 рубля.

На детей пособие назначается на 12 
месяцев. Для беременных — деньги 
выплачиваются за период с месяца 
постановки на учет, но не ранее на-
ступления 6 недель беременности, и до 
родов. У беременных теперь тоже есть 
возможность получать 50, 75 или 100% 
от прожиточного минимума, но уже для 
трудоспособного населения. В нашем 
регионе в 2023 году прожиточный ми-
нимум для данной категории составляет 
14572 рубля. Единое пособие получают 
около 1,5 тысячи беременных.

— Требуются ли какие-то докумен-
ты для оформления пособия?

— При подаче заявления через 
портал госуслуг от заявителя требуется 

В 2023 году пособие 
по уходу за детьми до 
полутора лет получают 
5949 трудоустроенных 
жителей региона. 

В Ивановской 
области почти 1500 
самозанятых вступили 
в правоотношения 
по обязательному 
пенсионному 
страхованию.
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только внимательно заполнить все 
поля, проверить всю информацию. 
Специалисты ивановского Социального 
фонда сами сделают запросы в другие 
ведомства. В отдельных случаях может 
потребоваться от заявителя справка о 
доходах (например, если в семье есть 
военные или студенты), но в этом случае 
на портал госуслуг придет соответству-
ющее уведомление. Тогда надо будет 
принести необходимый документ. Об-
ращаю внимание, что счет, на который 
планируется перечисление выплаты, 
должен принадлежать тому, кто подает 
заявление.

— В какие числа выплачивается 
пособие?

— Ряд детских выплат Социального 
фонда приходит родителям на счет в 
банке в один день — каждого третьего 
числа нового месяца за предыдущий. 
Это касается следующих выплат:

• единое пособие на детей до 17 лет 
и беременным женщинам;

• пособие по уходу за ребенком до 1,5 
лет неработающим родителям;

• выплата в связи с рождением 
первого ребенка до 3 лет;

• пособие на ребенка военнослужа-
щего по призыву;

• пособие на детей от 8 до 17 лет 
(ранее назначенное).

Если в качестве способа доставки 
выплаты выбрана Почта России, то 
ежемесячные пособия доставляются 
с 3 по 22 число месяца в соответствии 
с датами доставки, установленными 
отделениями почтовой связи по месту 
жительства.

— Одной из первых программ 
по поддержке семей с детьми был 
материнский капитал. Как сейчас 
Социальный фонд продолжает реа-
лизацию этой программы?

— Программа материнского (семей-
ного) капитала действует с 2007 года. 

Первыми «капиталистами» стали дети, 
рожденные в 2007 году, — тогда было 
выдано 1874 сертификата. В 2023 
году этим детям исполнится 16 лет. 
За время действия программы в Ива-
новской области было выдано более
8 тысяч сертификатов на маткапитал за 
первого ребенка и более 70 тысяч — за 
второго. 85% семей уже использовали 
денежные средства полностью или 
частично. Самое популярное направ-
ление — улучшение жилищных условий: 
более 60 тысяч семей направили на 
это более 22 млрд руб. Второе по попу-
лярности — образование детей: почти
7 тысяч семей направили на эти цели 
более 306 млн руб.

Также популярной оказалась и еже-
месячная выплата из маткапитала, 
возможность оформить ее появилась в 
2018 году. За это время жителям обла-
сти было перечислено 700 млн рублей 
ежемесячных выплат. Ежемесячная 
выплата предоставляется на каждого 
ребенка до 3 лет, включая первенца, ее 
размер составляет один прожиточный 
минимум на ребенка.

Отмечу, что важно правильно запол-
нять заявление на выплату из маткапи-
тала. Само заявление можно подать в 
личном кабинете на портале Госуслуги. 

Если в семье нет военных или студентов, 
кроме подачи заявления больше ничего 
не требуется. На что обратить внимание 
при подаче заявления на выплату:

• если заявление подает мама (вла-
делица сертификата), то в графе «Спо-
соб обращения» необходимо выбрать 
пункт «Лично»;

• счет для перечисления выплаты 

должен принадлежать именно маме как 
владелице сертификата на маткапитал, 
указывается расчетный счет заявителя 
в банке (номер своего счета можно 
посмотреть в мобильном приложении 
банка);

• для выплаты из материнского капи-
тала требуется карта Мир;

• в графе «Сведения о составе семьи» 
указываются все члены семьи: вла-
делец сертификата, ребенок, давший 
право на маткапитал, а также муж и 
другие дети;

• ребенок, на которого оформляется 
выплата, не должен быть старше 3 лет.

— Какие главные изменения про-
изошли в программе материнского 
капитала за время ее существова-
ния?

— Во-первых, размер материнского 
капитала ежегодно индексируется. 
Первоначально за рождение второго 
ребенка маткапитал составлял 250 
тысяч руб. На сегодняшний день матка-
питал за первого ребенка и за второго, 
рожденного до 2020 года, составляет 
почти 587 тысяч рублей; за второго 
ребенка, рожденного с 2020 года, — 
более 775 тысяч рублей.

Во-вторых, теперь мамам не надо 
никуда обращаться за сертификатом на 
маткапитал. Он автоматически приходит 
в личный кабинет мамы на госуслугах. 

В-третьих, распорядиться маткапита-
лом теперь гораздо проще. Например, 
если семья берет в банке ипотеку с 
привлечением маткапитала, то за-
явление об использовании средств 
господдержки теперь можно подать 
сразу в банке, обращаться в клиентскую 
службу СФР уже не требуется. Для этого 
региональное Отделение СФР заклю-
чило соответствующие соглашения с
13 банками. В случае одобрения за-
явления деньги перечисляются в те-
чение 5 рабочих дней со дня принятия 
решения. После приобретения жилья 
в нем надо выделить доли для всех 
членов семьи. Также не требуется 
личного посещения при направлении 
маткапитала на образование детей. До-
статочно заключить с образовательной 
организацией договор на обучение и 
через госуслуги подать заявление на 
распоряжение маткапиталом. В целом 
программа за 16 лет стала доступнее 
(так как с 2020 года выдается и семьям 
с одним ребенком) и удобнее (за счет 
развития проактивных и электронных 
услуг СФР).

— Какие льготы существуют для 
многодетных мам?

— Женщины, воспитавшие несколь-
ких детей до 8-летнего возраста, имеют 
право на досрочную пенсию. Для этого 

В 2023 году ежемесячную 
выплату из материнского 
капитала получают 
2,5 тысячи семей 
Ивановской области.
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КОРОТКО О ВАЖНОМу них должно быть не менее 15 лет 
страхового стажа и 25,8 пенсионного 
коэффициента. Женщины с тремя деть-
ми могут выйти на пенсию в 57 лет, с 
четырьмя — в 56. Женщины, родившие 
(усыновившие) пятерых детей, могут 
уйти на заслуженный отдых в 50 лет.

В страховой стаж включаются пери-
оды ухода за детьми до полутора лет 
(но не более 6 лет в общей сложности).
За полтора года ухода за первым ре-
бенком начисляется 2,7 коэффициента, 
за вторым ребенком — 5,4, за третьим 
ребенком и четвертым ребенком — 8,1. 
Посмотреть количество своих коэффи-
циентов можно в личном кабинете на 
портале госуслуг или на сайте СФР. 

В Ивановской области досрочную 
пенсию за воспитание детей получают 
полторы тысячи женщин, 167 из ко-
торых вышли на заслуженный отдых в 
2023 году.

— На базе Отделения Социального 
фонда открылись центры общения 
старшего поколения. Пользуются ли 
они популярностью?

— Мы открыли два центра общения: 
в г. Иваново и в г. Тейково. Центры 
стали популярными с первых дней 
работы. Программы занятий состав-
ляют ответственные специалисты от-
дела организации работы клиентских 
служб ивановского ОСФР. Стараемся, 
чтобы занятия были интересные и 
разнообразные. Учитываются по-
желания посетителей центров, также 
нередко и другие организации сами 
предлагают на нашей площадке про-
вести свои занятия. Например, кроме 
непосредственно специалистов ОСФР 
информационные встречи проводят и 
представители соцзащиты, отделения 
Центробанка, медицинских организа-
ций, налоговой и др. Выделить одно 
или несколько самых популярных за-
нятий невозможно, у каждого лектора 
уже сложился свой постоянный актив, 
граждане стараются не пропускать ни 
одного любимого занятия.

Программы центров утверждаются 
на месяц и размещаются в самих цен-
трах и на нашем официальном сайте
sfr.gov.ru в разделе «Ивановская об-
ласть — Центры общения для людей 
старшего поколения».

— Спасибо за интервью! Напом-
ним, что телефон горячей линии 
Отделения СФР для жителей Иванов-
ской области 8-800-200-02-49. Теле-
фон для работодателей Ивановской 
области 8 (4932) 93-00-03. График 
работы: пн-чт: с 08.15 до 17.30, пт: с 
08.15 до 16.15.

Интервью подготовлено Пресс-службой

ОСФР по Ивановской области

Почти 20 тысяч
Предлагается с 1 января 2024 года увеличение МРОТ на 3000 рублей (сейчас он со-

ставляет 16242 рубля в месяц). Кроме того, проектом с 2025 года предусматривается 

увеличение соотношения МРОТ и медианной заработной платы с 42 до 48 процентов.

Источник: СПС КонсультантПлюс

Один учредитель
Предлагается предоставить хозяйственному обществу возможность иметь в качестве 

единственного учредителя (участника) другое хозяйственное общество, состоящее из 

одного лица. При этом такое хозяйственное общество не должно находиться под прямым 

или косвенным контролем иностранного юридического лица. Также предусматривается, 

что хозяйственные общества, состоящие из одного лица, несут солидарно субсидиарную 

ответственность по обязательствам хозяйственных обществ, единственными участниками 

которых они являются.

Источник: СПС КонсультантПлюс

Кредит и трудная жизненная ситуация
Госдумой в окончательной редакции принят закон, устанавливающий возможность 

получения гражданами, оказавшимися в трудной жизненной ситуации, льготного пери-

ода по кредитному договору. Под трудной жизненной ситуацией понимается снижение 

среднемесячного дохода за 2 последних месяца более чем на 30% или проживание 

заемщика в зоне чрезвычайной ситуации. У кредитора можно будет требовать предо-

ставление льготного периода на срок до шести месяцев. Максимальный размер кредита, 

по которому можно обратиться с таким требованием, устанавливается в размере 1 млн

600 тыс. рублей для автокредитов и 450 тыс. рублей для потребительских займов. 

Источник: Проект Федерального закона N 196743-8

О расторгаемых договорах
Ко второму чтению доработан законопроект, которым уточняется, что в случае из-

менения или расторжения договора в судебном порядке обязательства считаются из-

мененными или прекращенными с момента вступления в законную силу решения суда 

об изменении или о расторжении договора, если этим решением не предусмотрена дата, 

с которой обязательства считаются соответственно измененными или прекращенны-

ми. Проектируемые положения будут применяться к договорам, заключенным до дня 

вступления в силу закона, если ко дню его вступления в силу обязательства по таким 

договорам не прекратились и в отношении таких договоров не вынесены решения суда 

об изменении или о расторжении договора.

Источник: Проект Федерального закона N 285552-8

Территория гаражного назначения
Госдумой в окончательной редакции принят закон о гаражных объединениях. Доку-

ментом вводятся такие понятия, как гаражный комплекс, гараж и территория гаражного 

назначения. Закреплены положения о праве общей долевой собственности собствен-

ников гаражей на общее имущество в границах территории гаражного назначения или 

гаражном комплексе и состав общего имущества.

Источник: Проект Федерального закона N 1192708-7

Расширена программа льготной сельской ипотеки
Максимальный размер кредита по программе льготной сельской ипотеки увеличен 

с 3 млн до 6 млн рублей. Кроме того, льготная ипотека теперь может предоставляться 

также на строительство жилого дома с использованием приобретенного за счет средств 

кредита домокомплекта.

Источник: Постановление Правительства РФ от 28.06.2023 N 1055

Вследствие чрезвычайных обстоятельств
Подписаны два закона, освобождающие чиновников и работников госкомпаний и 

публично-правовых компаний от ответственности за несоблюдение требований, ограни-

чений и запретов антикоррупционного законодательства вследствие наступления чрез-

вычайных обстоятельств. Такими обстоятельствами признаются прежде всего стихийные 

бедствия, пожары, эпидемии, забастовки, военные действия, террористические акты и пр.

Источник: Федеральные законы от 10.07.2023 N 286-ФЗ, N 319-ФЗ

Свидетельство о рождении ламинировать можно
Минюст России разъяснил, что законодательство об актах гражданского состояния 

не содержит норм, запрещающих ламинировать свидетельства о государственной 

регистрации актов гражданского состояния, а также указания о недействительности 

таких свидетельств. Таким образом, ламинированное свидетельство о рождении или о 

заключении брака свою юридическую значимость не теряет.

Источник: Информационное сообщение Росавиации от 13.07.2023
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РОССИЙСКОЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО

АНТИКРИЗИСНЫЕ МЕРЫ

Банк России разъяснил порядок 
исполнения российскими юрлицами 
обязательств по договорам, заключенным 
с иностранными кредиторами.
Официальное разъяснение Банка России
от 12.07.2023 N 5-ОР
«О ПРИМЕНЕНИИ ПУНКТА 5 УКАЗА ПРЕЗИДЕНТА 
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ОТ 5 ИЮЛЯ 2022 
ГОДА N 430 «О РЕПАТРИАЦИИ РЕЗИДЕНТАМИ — 
УЧАСТНИКАМИ ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯ-
ТЕЛЬНОСТИ ИНОСТРАННОЙ ВАЛЮТЫ И ВАЛЮТЫ 
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

КОНСТИТУЦИОННЫЙ СТРОЙ. 
ОСНОВЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО 
УПРАВЛЕНИЯ

С 1 сентября 2023 года устанавливается 
запрет на осуществление 
монополистической деятельности 
хозяйствующим субъектом, владеющим 
цифровой платформой.
Федеральный закон от 10.07.2023 N 301-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ФЕДЕРАЛЬНЫЙ 
ЗАКОН «О ЗАЩИТЕ КОНКУРЕНЦИИ»

Подписан закон о предоставлении 
иностранным специалистам высокой 
квалификации бессрочного вида на 
жительство.
Федеральный закон от 10.07.2023 N 316-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ФЕДЕРАЛЬНЫЙ 
ЗАКОН «О ПРАВОВОМ ПОЛОЖЕНИИ ИНОСТРАН-
НЫХ ГРАЖДАН В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

ГРАЖДАНСКОЕ ПРАВО

Подписан закон о развитии 
государственно-частного партнерства в 
долгосрочных инфраструктурных проектах.
Федеральный закон от 10.07.2023 N 296-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ОТДЕЛЬНЫЕ 
ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫЕ АКТЫ РОССИЙСКОЙ ФЕ-
ДЕРАЦИИ»

С 1 сентября 2024 года уточняются 
требования к игровым автоматам.
Федеральный закон от 10.07.2023 N 303-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ФЕДЕРАЛЬНЫЙ 
ЗАКОН «О ГОСУДАРСТВЕННОМ РЕГУЛИРОВАНИИ 
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПО ОРГАНИЗАЦИИ И ПРОВЕДЕ-
НИЮ АЗАРТНЫХ ИГР И О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕ-
НИЙ В НЕКОТОРЫЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫЕ АКТЫ 
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

ТРУД И ЗАНЯТОСТЬ

Утвержден расширенный перечень 
профессий и должностей творческих 
работников.
Распоряжение Правительства РФ
от 04.07.2023 N 1777-р
<ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПЕРЕЧНЯ ПРОФЕССИЙ 
И ДОЛЖНОСТЕЙ ТВОРЧЕСКИХ РАБОТНИ-
КОВ СРЕДСТВ МАССОВОЙ ИНФОРМАЦИИ, 
ОРГАНИЗАЦИЙ КИНЕМАТОГРАФИИ, ТЕЛЕ- И 
ВИДЕОСЪЕМОЧНЫХ КОЛЛЕКТИВОВ, ТЕАТРОВ, 
ТЕАТРАЛЬНЫХ И КОНЦЕРТНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ, 
ЦИРКОВ И ИНЫХ ЛИЦ, УЧАСТВУЮЩИХ В СОЗДА-
НИИ И (ИЛИ) ИСПОЛНЕНИИ (ЭКСПОНИРОВАНИИ) 
ПРОИЗВЕДЕНИЙ ИЛИ ВЫСТУПАЮЩИХ, ОСО-
БЕННОСТИ РЕГУЛИРОВАНИЯ ТРУДА КОТОРЫХ 
УСТАНОВЛЕНЫ ТРУДОВЫМ КОДЕКСОМ РОС-
СИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ>

Если ИП является работодателем, то на 
него в полной мере распространяются 
обязанности руководителя, связанные с 
обеспечением пожарной безопасности.
<Письмо> МЧС России

от 21.06.2023 N ИГ-19-1166
«О РАССМОТРЕНИИ ОБРАЩЕНИЯ»

СОЦИАЛЬНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ. 
ПОСОБИЯ И ЛЬГОТЫ

Подписан закон о создании 
государственной информационной 
системы «Единая централизованная 
цифровая платформа в социальной сфере».
Федеральный закон от 10.07.2023 N 293-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ОТДЕЛЬНЫЕ 
ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫЕ АКТЫ РОССИЙСКОЙ 
ФЕДЕРАЦИИ И ПРИЗНАНИИ УТРАТИВШИМИ 
СИЛУ ОТДЕЛЬНЫХ ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫХ АКТОВ 
(ПОЛОЖЕНИЙ ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫХ АКТОВ) 
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

Подписан закон о программе 
формирования долгосрочных сбережений 
граждан.
Федеральный закон от 10.07.2023 N 299-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ОТДЕЛЬНЫЕ 
ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫЕ АКТЫ РОССИЙСКОЙ ФЕ-
ДЕРАЦИИ»

Установлены дополнительные социальные 
гарантии лицам, выполняющим работы, 
связанные с фортификационным 
оборудованием рубежей на приграничных 
территориях.
Указ Президента РФ от 14.07.2023 N 518
«О ДОПОЛНИТЕЛЬНЫХ СОЦИАЛЬНЫХ ГАРАНТИ-
ЯХ ЛИЦАМ, ВЫПОЛНЯЮЩИМ РАБОТЫ НА ТЕРРИ-
ТОРИЯХ ОТДЕЛЬНЫХ СУБЪЕКТОВ РОССИЙСКОЙ 
ФЕДЕРАЦИИ, И ЧЛЕНАМ ИХ СЕМЕЙ»

НАЛОГИ, СБОРЫ И ДРУГИЕ 
ОБЯЗАТЕЛЬНЫЕ ПЛАТЕЖИ

До 31 декабря 2023 года продлен срок, 
в течение которого не будут начисляться 
пени, если налогоплательщик допустил 
ошибки при формировании уведомления 
об исчисленных налогах.
<Информация> Минфина России
«ПРАВИТЕЛЬСТВО ПРОДЛИЛО СРОК, КОГДА НЕ 
НАЧИСЛЯЮТСЯ ПЕНИ ЗА ОШИБКИ В УВЕДОМ-
ЛЕНИЯХ»

Физлица освобождены от уплаты 
госпошлины в случае оформления 
нотариальной доверенности при оказании 
им бесплатной юридической помощи.
Федеральный закон от 10.07.2023 N 300-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЯ В СТАТЬЮ 333.38 
ЧАСТИ ВТОРОЙ НАЛОГОВОГО КОДЕКСА РОС-
СИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

Физлица, не являющиеся ИП 
и уплачивающие налог на 
профессиональный доход, обязаны 
указывать о себе сведения в рекламе 
товаров при дистанционном способе их 
продажи.
Федеральный закон от 10.07.2023 N 302-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЯ В СТАТЬЮ 8 ФЕДЕ-
РАЛЬНОГО ЗАКОНА «О РЕКЛАМЕ»

ФИНАНСЫ. БЮДЖЕТ

Усилен надзор за деятельностью 
операторов по приему платежей от 
населения.
Федеральный закон от 10.07.2023 N 298-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ФЕДЕРАЛЬНЫЙ 
ЗАКОН «О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПО ПРИЕМУ ПЛАТЕ-
ЖЕЙ ФИЗИЧЕСКИХ ЛИЦ, ОСУЩЕСТВЛЯЕМОЙ 
ПЛАТЕЖНЫМИ АГЕНТАМИ» И ОТДЕЛЬНЫЕ 
ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫЕ АКТЫ РОССИЙСКОЙ ФЕ-
ДЕРАЦИИ»

СТРОИТЕЛЬСТВО

Определен порядок привлечения к 
субсидиарной ответственности СРО в 
целях возмещения вреда, причиненного 
собственнику объектов капитального 
строительства их членами.
Федеральный закон от 10.07.2023 N 305-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ГРАДОСТРОИ-
ТЕЛЬНЫЙ КОДЕКС РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 
И ОТДЕЛЬНЫЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫЕ АКТЫ 
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И О ПРИЗНАНИИ 
УТРАТИВШИМИ СИЛУ ОТДЕЛЬНЫХ ПОЛОЖЕ-
НИЙ ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫХ АКТОВ РОССИЙСКОЙ 
ФЕДЕРАЦИИ»

ТРАНСПОРТ

С 1 апреля 2024 года уточняется порядок 
допуска водителей транспортных средств к 
участию в дорожном движении.
Федеральный закон от 10.07.2023 N 313-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В СТАТЬИ 25 И 26 
ФЕДЕРАЛЬНОГО ЗАКОНА «О БЕЗОПАСНОСТИ 
ДОРОЖНОГО ДВИЖЕНИЯ»

Закреплены правовые основания 
эксплуатации автономных (безэкипажных) 
судов.
Федеральный закон от 10.07.2023 N 294-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ОТДЕЛЬНЫЕ 
ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫЕ АКТЫ РОССИЙСКОЙ ФЕ-
ДЕРАЦИИ»

ОКРУЖАЮЩАЯ ПРИРОДНАЯ СРЕДА 
И ПРИРОДНЫЕ РЕСУРСЫ

Подписан закон о государственном 
фоновом мониторинге состояния 
многолетней (вечной) мерзлоты.
Федеральный закон от 10.07.2023 N 297-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ОТДЕЛЬНЫЕ 
ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫЕ АКТЫ РОССИЙСКОЙ ФЕ-
ДЕРАЦИИ»

С 1 октября 2023 года уплата денежных 
средств физлицу, осуществляющему 
реализацию лома и отходов цветных 
и черных металлов, производится в 
безналичном порядке.
Федеральный закон от 10.07.2023 N 304-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЯ В СТАТЬЮ 13.1 
ФЕДЕРАЛЬНОГО ЗАКОНА «ОБ ОТХОДАХ ПРОИЗ-
ВОДСТВА И ПОТРЕБЛЕНИЯ»

С 1 сентября 2024 года вступает в силу 
закон о запрете рыболовства в учебных 
и культурно-просветительских целях в 
отношении морских млекопитающих.
Федеральный закон от 10.07.2023 N 314-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ФЕДЕРАЛЬНЫЙ 
ЗАКОН «О РЫБОЛОВСТВЕ И СОХРАНЕНИИ ВО-
ДНЫХ БИОЛОГИЧЕСКИХ РЕСУРСОВ»

СВЯЗЬ. ИНФОРМАЦИЯ И 
ИНФОРМАТИЗАЦИЯ

На портале «Онлайнинспекция.рф» запущен 
сервис по урегулированию разногласий 
между работником и работодателем.
<Информация> Роструда от 05.07.2023
«НА «ОНЛАЙНИНСПЕКЦИИ.РФ» ПОЯВИЛСЯ 
СЕРВИС ПО УРЕГУЛИРОВАНИЮ РАЗНОГЛАСИЙ 
МЕЖДУ РАБОТНИКОМ И РАБОТОДАТЕЛЕМ»

Сведения в сфере недвижимости защитят 
от компьютерных атак.
Федеральный закон от 10.07.2023 N 312-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЯ В СТАТЬЮ 2 ФЕДЕ-
РАЛЬНОГО ЗАКОНА «О БЕЗОПАСНОСТИ КРИТИ-
ЧЕСКОЙ ИНФОРМАЦИОННОЙ ИНФРАСТРУКТУ-
РЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»
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ИВАНОВСКОЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО

АНТИКРИЗИСНЫЕ МЕРЫ

Срок обучения заявителя — не более 6 
месяцев. Отбор организаций для обучения 
заявителей осуществляется центрами 
занятости населения Ивановской области.
Приказ комитета Ивановской области по труду, 
содействию занятости населения и трудовой 
миграции от 03.07.2023 N 6
«О РЕАЛИЗАЦИИ МЕРОПРИЯТИЙ ПО ПРОФЕС-
СИОНАЛЬНОМУ ОБУЧЕНИЮ И ДОПОЛНИТЕЛЬ-
НОМУ ПРОФЕССИОНАЛЬНОМУ ОБРАЗОВАНИЮ 
ЧЛЕНОВ СЕМЕЙ УЧАСТНИКОВ СПЕЦИАЛЬНОЙ 
ВОЕННОЙ ОПЕРАЦИИ»
(Зарегистрирован в комитете Ивановской обл. 
по труду, содействию занятости населения и 
трудовой миграции 03.07.2023 N 232100005)

ОСНОВЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО 
УПРАВЛЕНИЯ

Задачами программы являются 
повышение суммарного коэффициента 
рождаемости, повышение уровня 
рождаемости, в том числе за 
счет рождения в семьях вторых и 
последующих детей, а также укрепление 
репродуктивного здоровья населения и 
формирование мотивации для ведения 
здорового образа жизни и др.
Постановление Правительства Ивановской 
области от 05.07.2023 N 298-п
«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ «РЕГИОНАЛЬНОЙ ПРО-
ГРАММЫ ПО ПОВЫШЕНИЮ РОЖДАЕМОСТИ В 
ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ НА 2023 - 2025 ГОДЫ»

Установлено, что цена продажи земельных 
участков определяется в размере 
кадастровой стоимости земельного 
участка, за исключением ряда случаев.
Решение Ивановской городской Думы
от 05.07.2023 N 412
«О ПОРЯДКЕ ОПРЕДЕЛЕНИЯ ЦЕНЫ ПРОДАЖИ 
ЗЕМЕЛЬНЫХ УЧАСТКОВ, НАХОДЯЩИХСЯ В 
МУНИЦИПАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ ГОРОДА 
ИВАНОВА, ПРИ ЗАКЛЮЧЕНИИ ДОГОВОРА 
КУПЛИ-ПРОДАЖИ ЗЕМЕЛЬНОГО УЧАСТКА БЕЗ 
ПРОВЕДЕНИЯ ТОРГОВ»

Наказы депутатам Ивановской городской 
Думы могут содержать поручения по 
развитию муниципальных учреждений 
социальной сферы.
Решение Ивановской городской Думы
от 05.07.2023 N 402
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ПОЛОЖЕНИЕ О 
НАКАЗАХ ИЗБИРАТЕЛЕЙ, ПОРЯДКЕ ИХ РАС-
СМОТРЕНИЯ И ИСПОЛНЕНИЯ»

Годовая базовая ставка за право 
размещения объектов на одной опоре 
линий наружного освещения в городе 
Иваново установлена в размере 1800 
рублей.
Постановление Администрации г. Иванова

от 06.07.2023 N 1334
«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ГОДОВОЙ БАЗОВОЙ СТАВКИ 
ЗА ПРАВО РАЗМЕЩЕНИЯ ОБЪЕКТОВ НА ОДНОЙ 
ОПОРЕ (ОДНОМ УСТАНОВОЧНОМ МЕСТЕ) ЛИНИЙ 
НАРУЖНОГО ОСВЕЩЕНИЯ, НАХОДЯЩИХСЯ В 
МЕСТНОЙ КАЗНЕ ГОРОДА ИВАНОВА»

СОЦИАЛЬНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ И 
СОЦИАЛЬНОЕ СТРАХОВАНИЕ

Дети-сироты и дети, оставшиеся без 
попечения родителей, лица, потерявшие 
в период обучения обоих родителей или 
единственного родителя, обучающиеся по 
образовательным программам основного 
общего, среднего общего образования 
за счет средств областного бюджета, 
местных бюджетов, зачисляются на 
полное государственное обеспечение до 
завершения обучения.
Закон Ивановской области
от 03.07.2023 N 33-ОЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В СТАТЬИ 5 И 6 
ЗАКОНА ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ «О ДОПОЛНИ-
ТЕЛЬНЫХ ГАРАНТИЯХ ПО СОЦИАЛЬНОЙ ПОД-
ДЕРЖКЕ ДЕТЕЙ-СИРОТ И ДЕТЕЙ, ОСТАВШИХСЯ 
БЕЗ ПОПЕЧЕНИЯ РОДИТЕЛЕЙ, В ИВАНОВСКОЙ 
ОБЛАСТИ»

ФИНАНСЫ. НАЛОГИ

На 2023 год предусмотрены общий объем 
доходов бюджета в сумме 62505486749,07 
руб. (ранее — 62636109101,36 руб.), 
общий объем расходов — в сумме 
72534438941,86 руб. (ранее — 
70352035585,58 руб.). Дефицит бюджета 
определен в сумме 10028952192,79 руб. 
(ранее — 7715926484,22 руб.).
Закон Ивановской области
от 05.07.2023 N 37-ОЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ЗАКОН ИВАНОВ-
СКОЙ ОБЛАСТИ «ОБ ОБЛАСТНОМ БЮДЖЕТЕ 
НА 2023 ГОД И НА ПЛАНОВЫЙ ПЕРИОД 2024 
И 2025 ГОДОВ»

На 2023 год прогнозируемые общие 
объемы доходов предусмотрены в 
сумме 11037318378,62 руб. (ранее — 
10679411391,56 руб.), расходы — 
11657297348,98 руб. (ранее — 
11300650386,40 руб.). Дефицит бюджета 
города определен в сумме 619978970,36 
руб. (ранее — 621238994,84 руб.).
Решение Ивановской городской Думы
от 05.07.2023 N 399
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В РЕШЕНИЕ ИВА-
НОВСКОЙ ГОРОДСКОЙ ДУМЫ «О БЮДЖЕТЕ 
ГОРОДА ИВАНОВА НА 2023 ГОД И ПЛАНОВЫЙ 
ПЕРИОД 2024 И 2025 ГОДОВ»

Цель предоставления субсидии — 
возмещение затрат по установке и 
замене индивидуальных приборов 

учета в помещениях муниципального 
жилищного фонда. Установлены категории 
получателей субсидии, критерии и 
порядок их отбора, закреплены условия 
предоставления финансовых средств.
Постановление Администрации г. Иванова
от 10.07.2023 N 1345
«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПОРЯДКА РАСЧЕТА И 
ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ СУБСИДИИ ОРГАНИЗАЦИ-
ЯМ, КОТОРЫЕ ОСУЩЕСТВЛЯЮТ СНАБЖЕНИЕ 
ВОДОЙ, ЭЛЕКТРИЧЕСКОЙ ЭНЕРГИЕЙ И ПРИ-
РОДНЫМ ГАЗОМ ИЛИ ИХ ПЕРЕДАЧУ И СЕТИ 
ИНЖЕНЕРНО-ТЕХНИЧЕСКОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ 
КОТОРЫХ ИМЕЮТ НЕПОСРЕДСТВЕННОЕ ПРИ-
СОЕДИНЕНИЕ К СЕТЯМ, ВХОДЯЩИМ В СОСТАВ 
ИНЖЕНЕРНО-ТЕХНИЧЕСКОГО ОБОРУДОВАНИЯ 
ОБЪЕКТОВ, ПОДЛЕЖАЩИХ ОСНАЩЕНИЮ ПРИ-
БОРАМИ УЧЕТА ИСПОЛЬЗУЕМЫХ ЭНЕРГЕТИ-
ЧЕСКИХ РЕСУРСОВ, НА ВОЗМЕЩЕНИЕ ЗАТРАТ 
ПО УСТАНОВКЕ И ЗАМЕНЕ ИНДИВИДУАЛЬНЫХ 
ПРИБОРОВ УЧЕТА В ПОМЕЩЕНИЯХ МУНИЦИ-
ПАЛЬНОГО ЖИЛИЩНОГО ФОНДА»

ИНФОРМАЦИЯ И 
ИНФОРМАТИЗАЦИЯ

Официальным сайтом Администрации 
города Иванова определен ресурс на базе 
Госуслуг с адресом ivanovo.gosuslugi.ru.
Постановление Администрации г. Иванова
от 12.07.2023 N 1359
«ОБ ОПРЕДЕЛЕНИИ ОФИЦИАЛЬНОГО САЙТА 
АДМИНИСТРАЦИИ ГОРОДА ИВАНОВА В ИН-
ФОРМАЦИОННО-ТЕЛЕКОММУНИКАЦИОННОЙ 
СЕТИ ИНТЕРНЕТ»

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ. ФИЗИЧЕСКАЯ 
КУЛЬТУРА И СПОРТ. ТУРИЗМ

Финансирование программы на 2023 год 
снижено до 1655834810,00 руб. (ранее — 
1794323150,40 руб.).
Постановление Правительства Ивановской 
области от 30.06.2023 N 295-п
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЯ В ПОСТАНОВЛЕ-
НИЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ 
ОТ 29.06.2019 N 233-П «ОБ УТВЕРЖДЕНИИ 
РЕГИОНАЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ ИВАНОВСКОЙ 
ОБЛАСТИ «БОРЬБА С ОНКОЛОГИЧЕСКИМИ ЗА-
БОЛЕВАНИЯМИ»

Общий объем бюджетных ассигнований 
программы на 2023 год предусмотрен 
в сумме 222624364,65 руб. (ранее — 
216045593,94 руб.).
Постановление Правительства Ивановской 
области от 29.06.2023 N 284-п
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЯ В ПОСТАНОВЛЕ-
НИЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ 
ОТ 29.06.2019 N 234-П «ОБ УТВЕРЖДЕНИИ 
РЕГИОНАЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ ИВАНОВСКОЙ 
ОБЛАСТИ «БОРЬБА С СЕРДЕЧНО-СОСУДИСТЫМИ 
ЗАБОЛЕВАНИЯМИ»

Источник информации:
ИБ ИвановскийВыпуск СПС КонсультантПлюс

Сведения из Государственного фонда 
данных землеустройства теперь можно 
бесплатно запросить через Госуслуги.
<Информация> Минцифры России
от 11.07.2023
«ДОКУМЕНТЫ ПО ЗЕМЕЛЬНЫМ СПОРАМ —
ЗА ТРИ ДНЯ!»

ОБОРОНА. БЕЗОПАСНОСТЬ И 
ОХРАНА ПРАВОПОРЯДКА

Юридические лица, осуществляющие 
разработку или производство вооружения, 
военной техники и боеприпасов, наделены 
правом на приобретение оружия.
Федеральный закон от 10.07.2023 N 307-ФЗ

«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ФЕДЕРАЛЬНЫЙ 
ЗАКОН «ОБ ОРУЖИИ»

С 1 сентября 2023 года вступят в силу 
правила предоставления службой заказа 
легкового такси сведений ФСБ.
Постановление Правительства РФ
от 04.07.2023 N 1101
«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПРАВИЛ ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ 
СЛУЖБОЙ ЗАКАЗА ЛЕГКОВОГО ТАКСИ ДОСТУПА 
ФЕДЕРАЛЬНОМУ ОРГАНУ ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ 
ВЛАСТИ В ОБЛАСТИ ОБЕСПЕЧЕНИЯ БЕЗОПАС-
НОСТИ ИЛИ ЕГО ТЕРРИТОРИАЛЬНОМУ ОРГАНУ 
К ИНФОРМАЦИОННЫМ СИСТЕМАМ И БАЗАМ 
ДАННЫХ, ИСПОЛЬЗУЕМЫМ ДЛЯ ПОЛУЧЕНИЯ, 

ХРАНЕНИЯ, ОБРАБОТКИ И ПЕРЕДАЧИ ЗАКАЗОВ 
ЛЕГКОВОГО ТАКСИ»

Установлена уголовная ответственность 
за незаконную деятельность по возврату 
просроченной задолженности физических 
лиц.
Федеральный закон от 10.07.2023 N 323-ФЗ
«О внесении изменений в Уголовный кодекс 
Российской Федерации и статьи 150 и 151 
Уголовно-процессуального кодекса Российской 
Федерации»

Источник информации: раздел
«Законодательство» СПС КонсультантПлюс
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Вопрос: Какой в настоящее время 
п орядок выплаты дивидендов в ООО, 
существуют ли ограничения?

Ответ: Общество вправе выплатить 
распределенную прибыль, только если 
на момент выплаты нет ограничений, 
предусмотренных законом (п. 2 ст. 29 
Закона об ООО).

Условия выплаты дивидендов:
1) принято решение о выплате диви-

дендов пропорционально размерам 
долей участников ООО или иным обра-
зом предусмотренным уставом (п. п. 1, 2
ст. 28 Закона об ООО);

2) нет ограничений на выплату ди-
видендов, а именно (п. 2 ст. 29 Закона 
об ООО):

• общество не отвечает признакам 
несостоятельности (банкротства) или 
они не появятся у общества в резуль-
тате их выплаты;

• стоимость чистых активов общества 
больше уставного капитала и резервно-
го фонда (при его наличии) и не станет 
меньше их размера в результате вы-
платы (п. 1 ст. 30 Закона об ООО).

Законами могут быть предусмотрены 
и иные условия для ООО.

Например, устанавливается запрет 
на выплату дивидендов по долям (рас-
пределение прибыли между участника-
ми) должника на срок действия морато-
рия на возбуждение дел о банкротстве, 
как последствие, предусмотренное 
абз. 9 п. 1 ст. 63 Закона о банкротстве
(пп. 2 п. 3 ст. 9.1 этого Закона).

Правила о моратории касаются 
лица, на которое он распространяется 
на основании акта Правительства РФ, 
независимо от того, обладает оно при-
знаками неплатежеспособности и (или) 
недостаточности имущества либо нет
(п. 2 Постановления Пленума Верховно-
го Суда РФ от 24.12.2020 N 44).

При этом от применения моратория 
можно отказаться. 

В настоящее время отсутствует дей-
ствующий акт Правительства РФ, уста-
навливающий мораторий.

Источник: Готовое решение: Как 

в ООО распределить прибыль 

на дивиденды и выплатить их

(КонсультантПлюс, 2023)

Вопрос: Нужно ли маркировать как 
рекламу дайджесты?

Ответ: Нет, не нужно. Дайджест не от-
носится ни к одному из перечисленных 
способов распространения рекламы, 
следовательно, данное письменное 
оповещение не нужно маркировать 
как рекламу. 

Выделяют различные виды рекламы 
по разным критериям, в частности:

1) по способу распространения ре-
кламы выделяют, например, рекламу 
в телепрограммах и телепередачах, 
рекламу в радиопрограммах и радио-
передачах, рекламу при кино- и виде-
ообслуживании, а также другие виды 
рекламы (ст. ст. 14 – 20 Закона о 
рекламе);

2) по объекту рекламирования выде-
ляют, например, рекламу алкогольной 
продукции, рекламу финансовых услуг 
и финансовой деятельности, рекламу 
ценных бумаг, а также другие виды 
рекламы (ст. ст. 21 – 30.2 Закона о 
рекламе);

3) по цели (направлению) рекламы 
можно выделить в том числе:

• рекламу, которая направлена на 
продвижение на рынке товаров, работ, 
услуг и других объектов рекламирова-
ния (п. 1 ст. 3 Закона о рекламе). Это 
реклама для коммерческих целей;

•рекламу, которая направлена на 
достижение благотворительных и иных 
общественно полезных целей, а также 
обеспечение интересов государства. 
Это социальная реклама (п. 11 ст. 3 
Закона о рекламе);

• спонсорскую рекламу — рекла-
ма, распространяемую на условиях 
обязательного упоминания в ней об 
определенном лице как о спонсоре
(п. 10 ст. 3 Закона о рекламе). Ее цель 
прорекламировать того, кто дал сред-
ства или обеспечил их предоставление, 
и лишь опосредованно — его продук-
цию или его деятельность.

Источник: Готовое решение: Что 

понимается под рекламой (Кон-

сультантПлюс, 2023)

Вопрос: Работник донор работает 
у нас по основному месту работы и 

по внутреннему совместительству. 
Как предоставляются и оплачива-
ются дни сдачи крови и дни отгула 
по должности по  совместительству?

Ответ: Донорские дни внутреннему 
совместителю предоставляйте по
ст. 186 ТК РФ так же, как и основному 
работнику, и аналогично сохраняйте за 
ним средний заработок за дни сдачи 
крови и предоставленные в связи с 
этим дни отдыха. Поскольку с работ-
ником у вас два отдельных трудовых 
договора, он должен подавать два от-
дельных заявления о предоставлении 
ему отгулов. Справки будет достаточно 
одной, так как работодатель один и 
тот же.

Источник: Готовое решение: Как 

оформить работнику дополнитель-

ный день отдыха (отгул) за сдачу 

крови (КонсультантПлюс, 2023)

Вопрос: Включаются ли в персо-
нифицированные сведения суммы 
выходного пособия, начисленного и 
выплаченного работнику в связи с 
увольнением по призыву на срочную 
службу?

Ответ: Да, включаются. Выходное 
пособие в связи с призывом работни-
ка в армию выплачивают в размере 
двухнедельного среднего заработка 
призванного работника, если больший 
размер вы не предусмотрели в коллек-
тивном или трудовом договоре (ч. 7, 8 
ст. 178 ТК РФ).

Выплачивают пособие в день уволь-
нения вместе с остальными суммами, 
причитающимися работнику при уволь-
нении. 

НДФЛ и взносами выходное пособие 
не облагается (Письмо Минфина от 
02.07.2019 N 03-04-06/48330).

В строке 070 персонифицированных 
сведений укажите выплаты, начис-
ленные физлицу за истекший месяц, 
как облагаемые, так и не облагаемые 
взносами.

Источник: Готовое решение: Как 

уволить работника в связи с при-

зывом в армию (КонсультантПлюс, 

2023)

ТОП запросов в ЦентрТОП запросов в Центр
консультирования и поддержкиконсультирования и поддержки
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НАШЕ ПРАВО

В соответствии со ст. 101 Арбитраж-
но-процессуального кодекса РФ (далее 
– АПК РФ) судебные расходы состоят 
из госпошлины и судебных издержек, 
связанных с рассмотрением дела ар-
битражным судом. 

Госпошлина уплачивается по месту 
совершения юридически значимого 
действия в наличной или безналичной 
форме и подтверждается соответству-
ющим документом - квитанцией или 
платежным поручением. Практика 
исходит из того, что документы, под-
тверждающие уплату госпошлины, 
должны предоставляться в подлиннике. 
Согласно п. 3 ст. 333.18 НК РФ факт 
уплаты госпошлины в безналичной 
форме подтверждается платежным 
поручением плательщика с отметкой 
банка о его исполнении.

Как правило, расходы на госпошли-
ну не вызывают ни у суда, ни у сторон 

спора каких-либо вопросов, не требуют 
дополнительных доказательств и при 
вынесении решения по делу суд воз-
лагает возмещение этих расходов на 
проигравшую сторону.

Судебные издержки
Статья 106 АПК РФ устанавливает 

перечень затрат, которые считаются 
судебными издержками, а именно:

• расходы на экспертов, специали-
стов, свидетелей, переводчиков; 

• расходы, связанные с проведением 
осмотра доказательств на месте;

• расходы на оплату услуг адвокатов 
и иных лиц, оказывающих юридическую 
помощь (представителей);

• расходы организации на уведомле-
ние о корпоративном споре в случае, 
если законом предусмотрена обязан-
ность такого уведомления;

• другие расходы, понесенные лица-

ми, участвующими в деле, в связи с рас-
смотрением дела в арбитражном суде.

В судебные издержки также можно 
включить:

• расходы на оплату услуг представи-
теля в исполнительном производстве;

• расходы, связанные с получением 
выписки из ЕГРЮЛ или ЕГРИП;

• расходы, понесенные в связи с 
соблюдением досудебного порядка 
урегулирования спора, обязательного 
в силу закона или договора;

• расходы на оформление доверен-
ности представителя участия в кон-
кретном деле или конкретном судебном 
заседании и т.п.

Экспертам, специалистам, свиде-
телям и переводчикам возмещаются 
понесенные ими в связи с явкой в 
арбитражный суд расходы на проезд, 
расходы на наем жилого помещения и 
дополнительные расходы, связанные с 
проживанием вне места постоянного 
жительства (суточные).

Проезд к месту явки в суд и обратно 
оплачивается на основании проездных 
документов.

Помимо расходов при представлении 
соответствующих документов, воз-
мещаются страховые платежи по обя-
зательному страхованию пассажиров 
на транспорте, стоимость предвари-
тельной продажи проездных билетов, 
затраты на пользование в поездах по-
стельным бельем, расходы по проезду 
автомобильным транспортом (кроме 
такси) к железнодорожной станции, 
пристани, аэродрому, если они находят-
ся за чертой населенного пункта.

Эксперты получают вознаграждение 
за работу, выполненную ими по поруче-
нию арбитражного суда, если эта работа 
не входит в круг их служебных обязанно-
стей как работников государственных 
судебно-экспертных учреждений. Если 
экспертиза проводится экспертом не-
государственной организации, такая 
работа также должна быть оплачена. 
Размер вознаграждения определяется 
судом по согласованию с лицами, уча-
ствующими в деле, и с экспертом.

Нарушение названных норм может 
привести к отмене судебного акта и 
признанию заключения эксперта недо-
пустимым доказательством.

При возмещении расходов на экс-
пертов, специалистов, свидетелей, 
переводчиков следует соблюсти сово-
купность следующих условий: 

• наличие явки названных лиц в суд;
• подтверждение реальности поне-

сенных расходов;
• факт выполнения свидетелями, 

экспертами, переводчиками соответ-
ствующих обязанностей.

Как взыскать
судебные расходы?

Ирина Стюфеева, юрист

Любое судебное разбирательство сопряжено с различными 
расходами на ведение судебного дела. Из чего складываются 
судебные расходы в арбитражном процессе и как взыскать 
понесенные затраты с виновной стороны?



9№ 13 (1086) 21 июля 2023 года

Затраты на представителя
Возмещение расходов на оплату услуг 

представителя, понесенных лицом, в 
пользу которого принят судебный акт, 
может вызывать у стороны спора возра-
жения, которые касаются, как правило, 
размера затраченных сумм.

При определении разумных пределов 
расходов на оплату услуг представителя 
суд учитывает факты, которые имеют 
прямое отношение к произведенным 
расходам, а также обстоятельства, 
свидетельствующие об их разумности.

Разумность предела судебных издер-
жек является оценочной категорией, 
чёткие критерии их определения при-
менительно к тем или иным категориям 
дел не предусматриваются. В каждом 
конкретном случае суд вправе опре-
делить такие пределы с учётом обсто-
ятельств дела, сложности и продолжи-
тельности судебного разбирательства. 
При этом понятие разумный предел 
судебных расходов не означает самый 
экономный (минимально возможный) 
размер судебных расходов.

Может сложиться ситуация, когда 
сумма расходов на оплату услуг пред-
ставителя может быть равна сумме 
защищаемого имущественного ин-
тереса или превышать ее, но это не 
свидетельствует о неразумности или 
чрезмерности этих расходов. 

Также наличие у стороны спора 
собственной юридической службы не 
препятствует возмещению судебных 
расходов на оплату услуг представите-
ля. При этом, если интересы компании 
в суде представляет штатный юрист, 
то его вознаграждение не относится 
к судебным издержкам стороны (п. 11 
Информационного письма Президиума 
ВАС РФ от 05.12.2007 № 121). 

КС РФ в своем Определении № 454-О 
от 21.12.2004 указал, что суд вправе 
уменьшить сумму, взыскиваемую в 
возмещение соответствующих расходов 
по оплате услуг представителя. При 
этом реализация данного права судом 
возможна лишь в том случае, если он 
признает эти расходы чрезмерными в 
силу конкретных обстоятельств дела. 

Вместе с тем, вынося мотивирован-
ное решение об изменении размера 
сумм, взыскиваемых в возмещение 
соответствующих расходов, суд не впра-
ве уменьшать его произвольно, тем 
более если другая сторона не заявляет 
возражения и не представляет доказа-
тельства чрезмерности взыскиваемых 
с нее расходов.

В соответствии с п. 20 Информа-
ционного письма Президиума ВАС 
РФ от 13.08.2004 № 82 «О некоторых 
вопросах применения Арбитражного 
процессуального кодекса Российской 

Федерации» при определении разум-
ных пределов расходов на оплату услуг 
представителя могут приниматься во 
внимание, в частности:

• нормы расходов на служебные 
командировки, установленные право-
выми актами;

• стоимость экономных транспортных 
услуг;

• время, которое мог бы затратить 
на подготовку материалов квалифици-
рованный специалист;

• сложившаяся в регионе стоимость 
оплаты услуг адвокатов, иных пред-
ставителей;

• имеющиеся сведения статистиче-
ских органов о ценах на рынке юриди-
ческих услуг;

• продолжительность рассмотрения 
и сложность дела.

Доказательства, подтверждающие 
разумность расходов на оплату услуг 
представителя, должна представить 
сторона, требующая возмещения ука-
занных расходов.

В качестве доказательств могут 
выступать: договор об оказании юри-
дических услуг, документы, подтверж-
дающие оплату этих услуг, документы, 
подтверждающие оплату проживания 
представителя в гостинице, билеты 
на проезд и пр. Все расходы должны 
подтверждаться документально и в над-
лежащем виде, иначе суд откажет в воз-
мещении расходов (см. Постановление 
АС Московского округа от 14.12.2022 
№ Ф05-11969/2022 по делу № А40-
169401/2021).

Распределение судебных 
расходов

В соответствии со ст. 110 АПК РФ 
судебные расходы распределяются 
между лицами, участвующими в деле, в 
зависимости от исхода дела. Если лицо, 
участвующее в деле, добилось вынесе-
ния решения в свою пользу, суд присуж-
дает такому лицу понесенные по делу 
судебные расходы, которые подлежат 
взысканию со стороны, проигравшей 
дело. При частичном удовлетворении 
исковых требований судебные расходы 
участвующие в деле лица несут пропор-
ционально размеру удовлетворенных 
исковых требований (см. Постанов-
ление 12 ААС от 22.03.2021 по делу
№ А06-2258/2019).

Расходы на оплату услуг представите-
ля, понесенные лицом, в пользу которо-
го принят судебный акт, взыскиваются 
судом с другого лица, участвующего в 
деле, в разумных пределах.

При этом в соответствии с п. 12 
Информационного письма Президи-
ума ВАС РФ от 22.12.2005 № 99 «Об 
отдельных вопросах практики приме-

нения Арбитражного процессуального 
кодекса Российской Федерации» по 
вопросу о возможности взыскания рас-
ходов на оплату услуг представителя с 
ответчика, освобожденного от уплаты 
судебных расходов, дано следующее 
разъяснение: из системного толкования 
ст. 110 АПК РФ следует, что судебные 
расходы на оплату услуг представителя, 
понесенные лицом, в пользу которого 
принят судебный акт, взыскиваются с 
другого лица, участвующего в деле, и в 
тех случаях, когда это лицо освобожде-
но от уплаты госпошлины.

В силу ч. 4 ст. 110 АПК РФ стороны 
вправе договориться о распределении 
судебных расходов по достигнутому 
между ними соглашению. В этом случае 
суд относит на них судебные расходы в 
соответствии с условиями достигнутого 
соглашения.

Третьи лица, не заявлявшие само-
стоятельных требований относительно 
предмета спора и участвовавшие в 
деле на стороне, в пользу которой при-
нят судебный акт, также вправе воз-
местить понесенные расходы, если их 
фактическое поведение как участников 
судебного процесса способствовало 
принятию данного судебного акта.

Лицо, заявляющее о взыскании 
судебных издержек, должно доказать 
факт их несения, а также связь между 
понесенными указанным лицом из-
держками и делом, рассматриваемым 
в суде с его участием. Недоказанность 
данных обстоятельств является ос-
нованием для отказа в возмещении 
судебных издержек.

Злоупотребление правом
Если спор возник из-за нарушения 

лицом, участвующим в деле, претензи-
онного или иного досудебного порядка 
урегулирования спора, суд относит на 
это лицо судебные расходы независимо 
от результатов рассмотрения дела.

Для применения данного основания 
должна сложиться совокупность обсто-
ятельств:

• нарушение претензионного или 
иного досудебного порядка урегулиро-
вания спора, если такой порядок дей-
ствительно предусмотрен федеральным 
законом или договором;

• возникновение спора (дела) в суде 
вследствие указанного нарушения 
(должна быть установлена причинно-
следственная связь);

• нарушение должно быть допущено 
лицом, участвующим в деле.

Также суд вправе отнести все судеб-
ные расходы по делу на лицо, злоупо-
требляющее своими процессуальными 
правами или не выполняющее своих 
процессуальных обязанностей, если это 
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привело к срыву судебного заседания, 
затягиванию судебного процесса, вос-
препятствованию рассмотрения дела и 
принятию законного и обоснованного 
судебного акта.

Злоупотребление процессуальными 
правами может выражаться как в 
действиях (например, заявление необо-
снованных ходатайств об отводе лиц, 
входящих в состав суда), так и в форме 
бездействия (невыполнение процессу-
альных обязанностей).

Вышеуказанная ответственность при-
меняется в отношении злоупотребляю-
щего лица, независимо от результатов 
рассмотрения дела.

Вопросы распределения судебных 
расходов, отнесения судебных расходов 
на лицо, злоупотребляющее своими 
процессуальными правами, и другие 
вопросы о судебных расходах разреша-
ются судом соответствующей судебной 
инстанции в судебном акте, которым 
заканчивается рассмотрение дела по 
существу, или в определении.

Если сторона продолжает нести 
расходы при рассмотрении дела в по-
следующих инстанциях, то заявление 
об их возмещении можно подать в суд, 
рассматривавший дело в качестве суда 
первой инстанции в течение 3-х меся-
цев со дня вступления в законную силу 
последнего судебного акта, принятием 
которого закончилось рассмотрение 
дела по существу. После рассмотрения 
заявления суд вынесет определение 
по существу.

Важно учитывать, что в соответствии 
с разъяснениями, содержащимися в п. 
18 Постановления Пленума ВС РФ № 1 
от 21.01.2016 «О некоторых вопросах 
применения законодательства о возме-
щении издержек, связанных с рассмо-
трением дела», по смыслу ст. 110 АПК 
РФ судебные издержки возмещаются 
при разрешении судами материально-
правовых споров. Если требование 
основано на процессуальном вопросе, 
например, о замене стороны по делу, 
то издержки, понесенные в связи с 
рассмотрением указанного вопроса, 
относятся на лиц, участвующих в деле, 
которые их понесли, и не подлежат рас-
пределению по правилам гл. 9 АПК РФ.

Возможность взыскать понесён-
ные судебные расходы с проиграв-
шей стороны позволяет компенси-
ровать свои затраты на ведение 
судебного разбирательства и до-
казывания обоснованности своей 
позиции. Это способствует более 
активной защите нарушенных прав 
и интересов.

Поиск судебной практики по 
исходу спора

В карточке поиска раздела «Судеб-
ная практика» появилось новое поле 
«Результат рассмотрения». Для поиска 
по исходу спора из массива судебных 
актов выделены 2 категории:

- гражданские дела и споры с орга-
нами власти;

- дела об административных право-
нарушениях.

В каждой из этих категорий можно 
выбрать как один результат рассмо-
трения, так и несколько, с различными 
логическими условиями (и/или). На-
пример, для гражданских дел можно 
выбрать варианты:

- исковые требования удовлетворены 
полностью;

- исковые требования удовлетворены 
частично;

- в удовлетворении исковых требова-
ний отказано;

- производство прекращено;
- дело направлено на новое рас-

смотрение;
- решение нижестоящего суда отме-

нено или изменено.
В результате система Консультант-

Плюс быстро подберет нужные реше-
ния. Напомним, что в карточке поиска 
судебной практики можно искать дела 
по категории спора и требованию.

Новые фильтры для поиска 
судебной практики

В списках найденных документов в 
разделе «Судебная практика» появились 
новые фильтры для поиска по резуль-
татам рассмотрения судебного спора. 
Фильтры размещены на правой панели 
и позволяют выбрать нужный результат 
рассмотрения спора.

Новые фильтры дополнили 
возможности:

- увидеть число упоминаний нормы 
в судебных решениях (при построении 
списка судебных решений по кнопке 
из НПА);

- отфильтровать список документов 

по выбранной тематике или исключить 
одну или несколько тем из поиска.

Благодаря оранжевой подсветке 
включенные фильтры сразу заметны.

На панели инструментов — 
только самое важное

Верхняя панель инструментов (тул-
бар) стала свободнее. На ней остались 
только наиболее часто используемые 
кнопки: «Быстрый поиск», «Карточка по-
иска», «Кодексы», «Справочная инфор-
мация». Добавлена кнопка «Новости» 
для быстрого перехода к правовым 
новостям системы КонсультантПлюс. 
Остальные кнопки убраны в меню 
«Еще».

Новое в Быстром поиске

Быстрый поиск — с этой поисковой 
строки пользователи чаще всего и на-
чинают поиск документов в системе 
КонсультантПлюс. В новой версии си-
стемы возможности Быстрого поиска 
доработаны.

Так, результаты Быстрого поиска 
теперь будут разбиты на страницы. 
По умолчанию по 10 документов на 
каждой, но можно задать любое коли-
чество.

Подписка на новости

Каждый пользователь может полу-
чать правовые новости из системы 
КонсультантПлюс на почту. Для этого 
надо подписаться на рассылку. В об-
новленной версии системы кнопка 
«Подписаться на рассылку» перемещена 
в блок «Новости» на стартовой странице 
системы. По кнопке вы перейдете к 
форме подписки.

Обновление доступно пользова-
телям офлайна, а позже появится в 
онлайне.

Подробнее обо всех нововве-
дениях в системе Консультант-
Плюс вам расскажут специалисты 
компании «НПО Консультант», тел. 
(4932) 41-01-21, ул. Палехская, 10.
Сайт www.ivcons.ru.

НОВОЕ В КОНСУЛЬТАНТ ПЛЮС

Новые возможности
в системе КонсультантПлюс

В июле в системе КонсультантПлюс появились новшества. Юристы 
получили новые возможности для работы с судебной практикой. 
Для всех пользователей улучшен интерфейс и доработаны 
любимые функции.
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НАШЕ ПРАВО

Экспертиза vs заключение 
специалиста

Участие в правовом споре лиц, об-
ладающих специальными знаниями 
в иной узкой сфере деятельности, 
возможно в двух видах: проведение 
экспертизы и дача заключения специ-
алиста.

Общее между этими способами состо-
ит в требованиях к лицу, претендующе-
му на статус эксперта или специалиста. 
Безусловное, нормативно установлен-
ное требование – наличие специальных 
знаний (ст. 55, 55.1 АПК РФ, ст. 79, 188 
ГПК РФ). Кроме того, это должно быть 
независимое лицо, не имеющее личной 
или иной заинтересованности в исходе 

дела. Наличие родственных или друже-
ских связей, служебной зависимости 
или корыстного интереса исключает 
участие профессионала в споре в каче-
стве эксперта или специалиста. 

Человек должен обладать высо-
кими профессиональными знаниями 
и опытом работы. Как правило, он 
имеет среднее профессиональное об-
разование в сфере судебной экспер-
тизы или высшее профессиональное 
образование по тому направлению, 
в рамках которого запрашивается 
исследование. Хотя, если речь идет о 
редких видах ремесла или искусства, 
к даче заключения может быть при-
влечен человек, известный в данной 
сфере своими достижениями или опы-
том работы, независимо от наличия у 
него специального образования. Нет и 
жесткого требования о наличии у экс-
перта или специалиста ученой степени 
или звания. Однако такая строчка в 
резюме профессионала, с точки зрения 
психологического воздействия на участ-
ников процесса, придает его мнению 
больший вес. 

Также учитывается опыт работы 
в конкретной области. Чем больше 
период деятельности в профессио-
нальной сфере в целом и в эксперт-
ной работе в частности, тем больше 
доверия вызывает заключение при-
влеченного лица.

Когда нужны экспертиза или
заключение специалиста?

Светлана Морозова, юрист

Правовые нормы разрабатываются и применяются не сами по 
себе, а для регулирования многочисленных и разнообразных 
отношений, возникающих между гражданами и организациями, 
государственными и муниципальными органами. Зачастую, 
чтобы принять обоснованное решение по юридическому вопросу, 
требуется получить мнение от профессионала в иной, не правовой, 
сфере (например, о качестве товара, подлинности того или иного 
объекта, соответствии условий его эксплуатации, хранения 
или транспортировки установленным правилам и нормам). 
Необходимое заключение основывается на владении дающим его 
лицом специальными знаниями и наличии у него опыта в отдельной 
отрасли науки, искусства, ремесла или техники. Для дачи таких 
разъяснений привлекают экспертов и специалистов.
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В отдельных случаях (например, для 
строительной экспертизы) выполняю-
щее лицо должно быть членом само-
регулируемой организации.

Результат деятельности и эксперта, и 
специалиста состоит в письменном за-
ключении. Оно дается в виде ответов на 
вопросы, которые поставлены лицами, 
участвующими в деле, или судом с уче-
том мнения сторон. К сожалению, пись-
менная речь далеко не всегда передает 
все нюансы, интересующие спорящих. 
Поэтому профессионал, официально 
высказавший свое мнение, может быть 
вызван в судебное заседание для дачи 
устных пояснений.

Что касается различия между экс-
пертизой и заключением специалиста, 
то оно состоит в объеме и характере 
действий, проводимых лицом для дачи 
ответа на поставленные перед ним во-
просы. Экспертиза представляет собой 
осуществление реальных исследований 
с оформлением их результатов в пись-
менном виде. Она может состоять в 
анализе образцов, их сопоставлении, 
выявлении химических, физических 
или иных свойств предмета. А деятель-
ность специалиста – это консультация, 
требующая особых знаний, но без осу-
ществления каких-либо практических 
действий. Она состоит в даче поясне-
ний на основании технических норм и 
правил, а также знания практики осу-
ществления каких-либо действий или 
процедур, выявления и обоснования 
причинно-следственных связей между 
каким-либо действием (бездействием) 
и его типичными последствиями.

Исходя из указанного различия, а 
также из физической возможности про-
ведения реальных исследований (со-
хранность и пригодность для изучения 
потенциального объекта, сохранность 
его свойств во времени и др.) заинте-
ресованные лица выбирают, какой из 
видов участия лица со специальными 
знаниями принесет необходимый ре-
зультат.

Судебное и внесудебное 
привлечение профессионала 
для дачи заключения

Вопрос о проведении экспертизы 
и использовании ее результатов для 
разрешения спора, как правило, воз-
никает задолго до начала судебного 
разбирательства. В некоторых случаях 
законодательство прямо указывает на 
необходимость осуществлении про-
фессионального исследования в целях 
определения размера материальных 
требований к контрагенту. Так, согласно 
ч. 15 ст. 15 Федерального закона от 
08.11.2007 № 259-ФЗ «Устав авто-

мобильного транспорта и городского 
наземного электрического транспор-
та» для определения размера ущерба, 
причиненного повреждением груза, 
проводится экспертиза, о которой 
предварительно должны быть уведом-
лены все заинтересованные стороны. 
Заключение эксперта должно быть 
приложено к претензии в адрес пере-
возчика (п. 85, 90 Правил перевозок 
грузов автомобильным транспортом, 
утв. Постановлением Правительства РФ 
от 21.12.2020 № 2200). Отсутствие акта 
экспертизы в рамках досудебного урегу-
лирования спора может стать основани-
ем для признания его не соблюденным 
и возвращения искового заявления 
или оставления его без рассмотрения 
(п. 17 Постановления Пленума Верхов-
ного Суда РФ от 22.06.2021 № 18 «О 
некоторых вопросах досудебного урегу-
лирования споров, рассматриваемых в 
порядке гражданского и арбитражного 
судопроизводства»).

Если нормативными актами прямо 
не установлена необходимость про-
ведения экспертизы или консультации 
специалиста на стадии претензион-
ного урегулирования, то отсутствие 
заключения формально не является 
препятствием для перехода к судебному 
разбирательству. Однако это создает 
сложности с определением размера го-
сударственной пошлины, подлежащей 
уплате (т.к. на момент подачи иска нет 
документально обоснованного размера 
материального требования). Кроме 
того, отсутствие акта экспертизы может 
способствовать затягиванию процесса 
рассмотрения дела.

В рамках судебного исследования 
эксперта и специалиста уведомляют 
об уголовной ответственности за дачу 
заведомо ложного заключения, о чем 
указывается в определении о назначе-
нии исследования. Отсутствие подоб-
ного предупреждения при проведении 

процедуры вне судебного процесса не 
означает, что привлеченный професси-
онал не несет юридическую ответствен-
ность за высказанное им мнение.

Внесудебная экспертиза по своей 
значимости и доказательной силе 
ничем не отличается от результатов 
судебного исследования. Никакие дока-
зательства не имеют для суда заранее 
установленной силы, не обладают обя-
зательным и неоспоримым характером 
(ст. 67 ГПК РФ, ст. 71 АПК РФ). Заключе-
ние эксперта или специалиста, как лю-
бой другой документ, подлежит оценке 
судом по его внутреннему убеждению на 
предмет достоверности, относимости, 
допустимости, достаточности в сово-
купности с другими доказательствами.

В некоторых случаях в судебном 
разбирательстве можно обойтись 
без заключения эксперта или спе-
циалиста, хотя логически они там и 
напрашиваются. Так, консультация 
специалиста иногда может быть заме-
нена самостоятельным анализом пред-
ставителем заинтересованной стороны 
узкопрофессиональных нормативных 
актов (ГОСТов, СНиПов и пр.). Главная 
трудность заключается в подборе ис-
черпывающего перечня необходимых 
регламентирующих документов и уста-
новлении взаимосвязи и иерархии 
между содержащимися в них нормами. 
Что касается экспертизы, то в ее про-
ведении чаще всего заинтересован 
ответчик как сторона, оспаривающая 
утверждения истца. Если он не готов 
оплачивать исследование в той сумме, 
которая определена в результате вы-
бора судом экспертной организации, то 
экспертиза не проводится, а решение 
выносится на основании иных доказа-
тельств, имеющихся в деле. 

Та сторона, в пользу которой вынесе-
но решение, вправе взыскать свои рас-
ходы на проведение как внесудебной, 
так и судебной экспертизы. Затраты 
на исследование вне судебного раз-
бирательства могут быть взысканы как 
убытки (ст. 15 ГК РФ). Издержки на осу-
ществление процессуального действия 
квалифицируются и взыскиваются как 
судебные расходы (глава 9 АПК РФ, 
глава 7 ГПК РФ).

Процедура назначения и 
проведения

Важным этапом является выбор 
экспертной организации или конкрет-
ного профессионала для истребования 
ответов на стоящие перед сторонами 
вопросы. Это может быть как частный 
специалист и компания, так и государ-
ственное экспертное учреждение или 
подразделение Торгово-промышленной 
палаты. Формально их заключения 
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имеют абсолютно одинаковую силу. 
Однако при наличии в деле двух 
противоположных мнений и отказе 
сторон от проведения повторного 
независимого исследования «чаша 
весов» может склониться в сторону 
принятия судом мнения более авто-
ритетного эксперта или специалиста. 
Поэтому при выборе исполнителя для 
внесудебной консультации основным 
критерием целесообразно избрать 
деловую репутацию учреждения, а 
также уровень образования и опыт 
конкретного специалиста при нали-
чии возможности его выбора.

В пределах досудебного урегули-
рования назначение экспертизы или 
получение заключения специалиста 
производится на основании граж-
данско-правового договора между 
заинтересованным лицом и специ-
ализированной компанией. В судеб-
ном разбирательстве о назначении 
экспертизы или истребовании кон-
сультации выносится определение.

Экспертиза может быть назна-
чена по ходатайству одного из лиц, 
участвующих в деле. Это может быть 
не только истец или ответчик, но и 
третье лицо. Оно просит о назначении 
экспертизы, если по результатам 
рассмотрения текущего дела к нему 
могут быть предъявлены регрессные 
требования одной из сторон. Экс-
пертиза может назначаться и по соб-
ственной инициативе суда, если того 
требует законодательство или без 
нее невозможно вынести законное 
и обоснованное решение.

И эксперт, и специалист отвечают 
только на поставленные перед ними 
вопросы, не выходя за их пределы. 
При внесудебной экспертизе их ставит 
та сторона, которая заказывает иссле-
дование. В рамках судебного процесса 
постановку вопросов осуществляет 
суд. Стороны вправе представить во-
просы, которые, по их мнению, должны 
быть разъяснены. Однако суд не свя-
зан мнением сторон и может само-
стоятельно сформулировать запрос. В 
таком случае он обязан мотивировать 
отклонение вопросов, предоставлен-
ных участниками процесса. 

Постановка вопросов требует их 
внимательного обдумывания. Вопро-
сы не должны выходить за пределы 
профессиональной области лица, 
дающего заключение. Они не могут 
содержать запрос на определение 
вины или ее распределение между 
возможными ответственными лица-
ми. Правовую квалификацию дей-
ствий сторон и выявление виновника 
осуществляет только суд. 

Результат экспертизы может быть 
как однозначным (то есть прямо и чет-

ко отвечать на поставленный вопрос), 
так и вероятностным (когда эксперт 
по отдельным признакам установил 
сходство, но есть и такие особенности, 
которые не совпадают).

В зависимости от качества пред-
варительного осмотра объекта и 
выбранной методики оценки конеч-
ные результаты исследования могут 
отличаться. Если одну из сторон не 
устраивают выводы эксперта, она 
может просить о назначении повтор-
ной экспертизы либо предоставить 
рецензию другого специалиста на 
экспертное заключение с мотивиро-
ванным изложением его недостатков.

Типичные случаи 
привлечения стороннего 
профессионала

Одним из самых распространенных 
видов экспертиз является почерко-
ведческая. Она производится при 
наличии неустранимых сомнений в 
подлинности подписей и документов. 
Объектом исследования может быть 
как оригинал документа, так и его 
копия. Достаточность и пригодность 
материалов, предоставленных для 
исследования, а также выбор мето-
дики его проведения осуществляет 
лицо, проводящее экспертизу (Обзор 
судебной практики Верховного Суда 
РФ № 4 (2020), утв. Президиумом ВС 
РФ 23.12.2020).

Частым поводом для назначения 
экспертизы является необходимость 
определения размера причиненного 
ущерба или стоимости устранения 
допущенных недостатков. 

Без экспертизы зачастую не обой-
тись, если речь идет о доказывании 
качества товара или объемов выпол-
ненных работ, оказанных услуг при 
недостаточности документального их 
подтверждения или выявлении новых 
обстоятельств.

Привлечение эксперта или специ-
алиста для дачи заключения способ-
ствует установлению объективной 
истины по делу путем подтверждения 
обстоятельств, которые лежат за 
пределами профессиональных по-
знаний юристов. Такие процедуры 
требуют от сторон дополнительных 
финансовых расходов, а также затрат 
времени. Однако в случаях, когда до-
казать имеющие значение для дела 
обстоятельства другими способами 
невозможно, к ним следует прибегать 
без лишних сомнений.

ИНФОРМИРУЕТ
ИВАНОВОСТАТ

Жениться в 
любом случае!

Хоть и 8 июля — день 
Семьи, любви и верности — 
давно позади, но привести 
статистические данные по 
вопросу брачных отношений 
в нашей Ивановской области 
никогда не поздно.

Итак, согласно данным последней Все-

российской переписи населения по вопросу 

брачных отношений в Ивановской области в 

2021 году более половины — 54,5% — взрос-

лого населения назвали себя состоящими в 

браке: либо в официальном, либо в так на-

зываемом «гражданском», то есть состояли 

в долговременных отношениях.

В среднем 49,0% мужчин и женщин в 

возрасте 16 лет и более от тех, кто указал 

свое состояние в браке, официально заре-

гистрировали свои отношения, а 5,5% — не 

регистрировали. Никогда не состояли в 

браке и супружеском союзе  17,7% жителей 

области старше 16 лет от указавших свое 

брачное состояние.

Если сравнить данные по 21 муниципаль-

ному району области, то можно выделить 

5 лидеров с самым высоким процентом 

женатых и замужних (официально и не-

официально): Ивановский район — 59,9%, 

Лухский — 59,0%, Лежневский — 57,8%, 

Ильинский — 56,9% и Гаврилово-Посад-

ский — 56,7%, а среди городов — Кинешма, 

57,0% мужчин и женщин 16 лет и старше (от 

всех указавших свое состояние в браке). 

Всех меньше количество состоящих в браке 

в Пучежском и Тейковском районах — 51,4% 

и 51,5% соответственно.

В пятерке районов, где больше всего 

холостяков и незамужних женщин, лиде-

рами оказались Кинешемский — 20,3%, 

Приволжский — 19,2%, Вичугский — 18,9%, 

Юрьевецкий — 18,4% и Верхнеландеховский 

район — 18,3%, а среди городов — Тейково. 

В нем 20,1% мужчин и женщин старше 16 

лет никогда не были в супружеском союзе. 

Самый низкий показатель — в Пестяковском 

районе: 13,9% жителей после 16 лет холосты 

и не замужем.

Что касается незарегистрированных брач-

ных отношений, то, по данным переписи, в 

Ивановской области в 2021 году больше 

всего в них состояли жители пяти 5 районов: 

Верхнеландеховского — 8,4%, Вичугского — 

8,3%, Тейковского — 8,0%, Савинского — 

7,7% и Комсомольского — 7,2%. Самый 

низки процент живущих в «гражданском» 

браке - в Палехском районе — 4,8% и городе 

Иванове  — 4,7%  жителей 16 лет и старше.

Отдел информации Ивановостата
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Несчастные случаи и 
мораторий на проверки

Если бизнес не связан с высокими 
рисками причинения вреда гражда-
нам или окружающей среде, то его 
вообще не должны проверять — ни 
в плановом порядке, ни во внеплано-
вом. Достаточно профилактических 
мероприятий.

По крайней мере, так заявил Прези-
дент на Пленарном заседании Петер-
бургского международного экономи-
ческого форума 16.06.23. До 2030 г. 
ГИТ проводит плановые контрольные 
(надзорные) мероприятия только в от-
ношении тех, кто отнесен к категории 
высокого риска. Проведение внепла-
новых мероприятий (в том числе без 
взаимодействия) почти невозможно 
спрогнозировать. При этом в 2023 г. 
внеплановые контрольные (надзорные) 
мероприятия проводят исключительно 
по основаниям, предусмотренным
п. 3 Постановления Правительства РФ 
от 10.03.2022 N 336, например, по 
требованию прокурора в связи с посту-
пившими материалами и обращениями, 
и при условии согласования с органами 
прокуратуры по фактам причинения 
вреда жизни и тяжкого вреда здоровью 
граждан.

Многие работодатели со ссылкой на 
мораторий по проверкам весьма про-
хладно относятся к своим обязанностям 

по охране труда, будучи практически 
уверенными, что их не придут и не 
проверят. Но на производстве, к сожа-
лению, от несчастных случаев никто не 
застрахован. А страховое возмещение, 
кстати, не спасет от внеплановой про-
верки ГИТ и штрафов по ее результатам.

На одном предприятии произошел 
несчастный случай со смертельным 
исходом с электросварщиком ручной 
сварки. Была сформирована комиссия, 
проведено расследование и состав-
лен акт, из которого следовало, что 
обязательное психиатрическое осви-
детельствование 1 раз в 5 лет постра-
давший не проходил. Сам по себе факт 
непрохождения освидетельствования 
у психиатра не является причиной не-
счастного случая, но гарантированно 
является основанием для привлечения 
к ответственности по ч. 3 ст. 5.27.1 КоАП 
РФ. Для ИП штраф составляет от 15 до
25 тыс. руб., для юрлиц от 110 до 
130 тыс. рублей. Общество оштрафо-
вали на 130000 руб., то есть на мак-
симальную сумму, без снисхождения. 
Потому что никаких объективных пре-
пятствий для соблюдения законода-
тельства по охране труда у общества 
не было.

Ни в коем случае не стоит спустя ру-
кава относиться к своим обязанностям 
по охране труда. Несчастный случай 
предугадать невозможно, даже в офисе 
вследствие короткого замыкания, когда 
вы включаете чайник в розетку.

Так вывеска или 
конструкция?

Комитет по рекламе выявил факт 
размещения одним обществом на 
фасаде здания, перед входом в 
магазин рекламной конструкции 
с надписью — Фирменный отдел 
«Равис» Агрохолдинг, изображения 
продуктов питания в фирменных упа-
ковках с логотипом «Равис» и фразой 
«Вкусно есть — легко готовить!».

Поскольку разрешение на разме-
щение рекламной конструкции не 
выдавалось, обществу было выдано 
предписание о демонтаже рекламной 
конструкции в течение месяца и удале-
нии информации в течение трех дней с 
даты выдачи предписания. Общество 

в судебном порядке оспорило это 
предписание. Но комитет упорство-
вал — спорная конструкция отвечает 
признакам рекламы, поскольку адре-
сована неопределенному кругу лиц и 
направлена на привлечение внимания 
к объекту рекламирования, имеет 
явно выраженный рекламный харак-
тер и ввиду отсутствия разрешения на 
установку и эксплуатацию рекламной 
конструкции подлежит демонтажу.
К тому же, использование обществом 
товарного знака «Вкусно есть — легко 
готовить!» на спорной конструкции не 
свидетельствует об информационном 
характере такой конструкции и не ис-
ключает ее рекламную направленность.

Однако суд, исследовав материалы 
дела, указал, что не следует рассма-
тривать в качестве рекламы разме-
щение наименования (коммерческого 
обозначения) организации в месте ее 
нахождения, а также иной информации 
для потребителей непосредственно в 
месте реализации товара, оказания 
услуг (например, информации о режиме 
работы, реализуемом товаре). Кроме 
того, суд пришел к выводу о том, что 
размещенная на спорной конструкции 
информация не содержит сведений ре-
кламного характера, подпадающих под 
действие Закона о рекламе, поскольку 
не указывает на конкретные признаки 
товара, условия его приобретения или 
использования, влияющих на его реа-
лизацию. Конструкция расположена на 
фасаде здания перед входом в магазин, 
где непосредственно осуществляет 
деятельность общество. Приведенный 
на вывеске текст «Вкусно есть — легко 
готовить!» является зарегистрирован-
ным товарным знаком, правооблада-

ДОКУМЕНТ
ПОСТАНОВЛЕНИЕ СЕДЬМОГО КАССАЦИ-
ОННОГО СУДА ОБЩЕЙ ЮРИСДИКЦИИ ОТ 
04.05.2023 N 16-1757/2023.

ДОКУМЕНТ
ПОСТАНОВЛЕНИЕ АРБИТРАЖНОГО СУДА 
ЗАПАДНО-СИБИРСКОГО ОКРУГА ОТ 
04.07.2023 N Ф04-3279/2023 ПО ДЕЛУ N 
А70-20033/2022.

СУДЕБНАЯ ПРАКТИКА
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телем которого является общество. 
Размещение такой информации в месте 
фактического осуществления деятель-
ности не преследует целей, связанных 
с рекламой.

По вопросу «вывеска или реклама?» 
наработана обширная судебная прак-
тика. Если вы думаете размещать вы-
веску, желательно с ней ознакомиться. 
КонсультантПлюс вам в помощь!

Отличный патент! Дайте два!

Индивидуальному предпринимате-
лю налоговой инспекцией в ноябре 
был выдан патент на 7 месяцев, за 
который нужно было заплатить около 
59 тысяч рублей.

Однако 31 декабря он получил новый 
патент. Той же ноябрьской датой, только 
уже дороже на 60 тысяч рублей. Вот 
такой новогодний сюрприз. Времени 
отказаться от ПСН уже не было — 
патент-то надо до конца года сделать. 
Что делать предпринимателю в такой 
ситуации? ИП обратился в вышестоя-
щий налоговый орган с жалобой. Не 
преуспев там, ИП отправился в суд. Про-
играв в первой инстанции, бизнесмен 
не сдался и пошел в апелляцию.

В суде ИП пояснил, что получил патент 
в ноябре, оплатил, а в канун Нового года 
получил новый патент, но на гораздо 
большую сумму. Если бы ИП мог такое 
предвидеть, то вообще отказался бы от 
ПСН, потому что за такие деньги при-
менять спецрежим не имеет смысла.

Суд первой инстанции отказал биз-
несмену, поскольку налоговый орган 
выдал патент на будущий период, на-
чиная с 1 января. А законом субъекта 
РФ был изменен размер потенциально 

возможного к получению ИП годового 
дохода. И подача заявлений в одном 
году не может влиять на определение 
налоговой базы по патентам, срок 
действия которых начинается со следу-
ющего года.

Однако суд апелляционной инстанции 
указал, что акты законодательства о на-
логах и сборах должны быть сформули-
рованы таким образом, чтобы каждый 
точно знал, какие налоги, когда и в 
каком порядке он должен платить. Все 
неустранимые сомнения, противоречия 
и неясности актов законодательства о 
налогах должны толковаться в пользу 
налогоплательщика.

В соответствии с п. 1 ст. 346.45 НК 
РФ документом, удостоверяющим право 
на применение патентной системы на-
логообложения, является патент. Чтобы 
его получить, надо подать заявление в 
ИФНС. Налоговики, получив заявление, 
должны в течение 5 дней ответить либо 
да, либо нет. Налоговая база — потен-
циально возможный к получению го-
довой доход, который устанавливается 
законом субъекта.

И нельзя просто так взять и отка-
заться от применения ПСН в связи с 
увеличением налоговой базы и сум-

мы налога после выдачи патента. Но 
применительно к рассматриваемому 
спору при выборе налогоплательщиком 
патентной системы налогообложения 
должна соблюдаться определенность 
относительно налогооблагаемой базы 
и налоговой ставки, которая должна 
устанавливаться в момент подачи 
налогоплательщиком заявления о вы-
даче ему патента, так как налоговые 
отношения носят длящийся характер. 
Закон субъекта, на основании которого 
был выдан новый патент, еще не дей-
ствовал на момент подачи и принятия 
заявления на патент. Такая ситуация 
при отсутствии возможности отказа 
предпринимателя от применения ПСН 
ухудшает положение налогоплательщи-
ка, что недопустимо и не соответствует 
Конституции РФ.

Кроме того, ИФНС нарушила порядок 
выдачи патента. Он был создан и на-
правлен 30 декабря на электронную по-
чту в личном кабинете ИП, а датирован 
ноябрем. То есть, у предпринимателя 
оказалось два действующих патента 
с разными реквизитами, с разной на-
логовой базой, но одной датой выдачи. 
Налоговый орган не имел права «по-
тихому» заменять законно выданный 
и не отозванный патент. Следовало 
известить заранее, как положено. А так 
получается, бизнесмен был лишен воз-
можности отказаться от патента в два 
раза дороже, что нарушает его права и 
ухудшает положение.

Власти региона могут изменить раз-
мер ПВГД на следующий год после 
того, как вы получили патент, который 
начнет действовать в следующем году и 
стоимость которого рассчитана исходя 
из размера ПВГД, действовавшего до 
изменения. Тогда налоговый орган 
пересчитает его стоимость и выдаст 
(направит) вам новый патент до начала 
его действия. И если вы не успеваете 
отказаться от применения ПСН, а новое 
налоговое бремя непосильно, то можно 
смело обращаться в суд!

Управление Министерства юстиции РФ по Ивановской области — с 15 летием!

Администрацию Семейкинского сельского поселения Шуйского района,

Администрацию Морозовского сельского поселения Тейковского района,

Администрацию Мугреево-Никольского сельского поселения Южского района,

Администрацию Октябрьского сельского поселения Вичугского района,

ООО «Пиццафабрика Иваново», ООО «Ивнефтепродукт», ООО «Лилия», ООО «Одеяла из 

Шуи», ООО «Тройка», ООО Специализированный застройщик «ИнвестРеал»,

ЧУ Санаторий «Актер-Плес» СТД РФ ВТО, Шуйское МУП ОК и ТС — с днем основания!

Материал предоставлен
ООО «Инженеры информации», г. Волжский

ДОКУМЕНТ
ПОСТАНОВЛЕНИЕ ДЕВЯТОГО АРБИТРАЖНО-
ГО АПЕЛЛЯЦИОННОГО СУДА ОТ 27.06.2023 
N 09АП-28380/2023 ПО ДЕЛУ N А40-
245189/2022.
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«КЛЮЧЕВЫЕ ИЗМЕНЕНИЯ ТРУДОВОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА В 2023.
ПОСТРОЕНИЕ СИСТЕМЫ ЗАЩИТЫ ПЕРСОНАЛЬНЫХ ДАННЫХ В КАДРОВОЙ СЛУЖБЕ. 
ТЕНДЕНЦИИ СУДЕБНОЙ ПРАКТИКИ ПО ВОПРОСАМ УВОЛЬНЕНИЯ» (7 ЧАСОВ)
ОЧНЫЙ СЕМИНАР  |  Лектор: Конюхова Е.В.

июля
31 «ПОСРЕДНИЧЕСКИЕ ОПЕРАЦИИ: НЮАНСЫ НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ,

СОСТАВЛЕНИЯ ДОКУМЕНТОВ И СЧЕТОВ-ФАКТУР» (4 ЧАСА)
ОНЛАЙН-СЕМИНАР  |  Лектор: Колмакова П.В.

августа
2 «РАСЧЕТ СРЕДНЕГО ЗАРАБОТКА» (4 ЧАСА)

ОНЛАЙН-СЕМИНАР  |  Лектор: Колмакова П.В.

августа
8 «УЧИТЫВАЕМ РАСХОДЫ НА СЛУЖЕБНЫЙ АВТОТРАНСПОРТ» (4 ЧАСА)

ОНЛАЙН-СЕМИНАР  |  Лектор: Рользинг Т.А.

сентября
4 «ИЗМЕНЕНИЯ В УЧЕТЕ УЧРЕЖДЕНИЙ В 2023 ГОДУ» (7 ЧАСА)

ОЧНЫЙ СЕМИНАР  |  Лектор: Опальский А.Ю.

июля
27 «ИЗМЕНЕНИЯ 2022-2023 ГГ. В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ О КОНТРАКТНОЙ СИСТЕМЕ В СФЕРЕ 
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